Rekolekcje kapłańskie w Archidiecezji Gnieźnieńskiej
w roku 2024


Serdecznie zapraszamy do udziału w rekolekcjach kapłańskich, które organizujemy w Centrum Edukacyjno-Formacyjnym w Gnieźnie:
– 1-4 lipca (pn-czw) – rekolekcjonista: ks. Marcin Głowiński, pedagog, proboszcz parafii pw. św. Jadwigi Śląskiej w Poznaniu, b. rektor ASD w Poznaniu,
– 27-30 sierpnia (wt-pt) – rekolekcjonista: o. Stanisław Morgalla, jezuita, kierownik duchowy, psycholog, profesor i wykładowca Papieskiego Uniwersytetu Gregoriańskiego w Rzymie,
– 18-21 listopada (pn-czw) – rekolekcjonista: ks. Krzysztof Wiśniewski, dogmatyk, dyrektor Akademii Myśli Chrześcijańskiej w Legnicy, penitencjarz katedralny, egzorcysta.
Każda tura rekolekcji rozpoczyna się o godz. 11.00. Prosimy, aby zgłoszenia udziału przekazywać jak najwcześniej wypełniając formularz zgłoszeniowy na cef.gniezno.pl/kalendarz-wydarzen. Ewentualne pytania można kierować na adres kontakt@cef.gniezno.pl, lub tel. +48 61 426 46 65.
Na czas rekolekcji nie planujmy zajęć duszpasterskich, a w razie potrzeby zorganizujmy zastępstwo w parafii. Informacje o tym, gdzie i kiedy zaplanowaliśmy swoje rekolekcje, należy przekazać Ks. Dziekanowi, a zaświadczenia z odbytych rekolekcji (z wyjątkiem rekolekcji w CEF) przekazać do kurii.

*  * *
Księży emerytów i wszystkich domowników Archidiecezjalnego Domu Księży Seniorów w Gnieźnie zapraszamy na rekolekcje, które odbędą się tam w dniach 16-19 września (pn-czw). Rekolekcje, które rozpoczną się Mszą św. o godz. 16.30, poprowadzi ks. Tadeusz Huk, ojciec duchowny prezbiterów w archidiecezji warszawskiej, rezydent w par. pw. Najświętszej Maryi Panny Wspomożenia Wiernych w Piasecznie. Zgłoszenia przyjmuje ks. Karol Świderski, dyrektor Domu (tel. 602 196 193; karol.swiderski@op.pl).
Życząc podążania w życiu za słowem Bożym 
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