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W związku z koniecznością wdrażania standardów ochrony małoletnich i osób bezbronnych („Ustawa Kamilka”) oraz wychodząc naprzeciw potrzebom księży              i parafii zaplanowaliśmy cykl szkoleń dla zespołów parafialnych oraz osób posługujących w parafiach i mających kontakt dziećmi. Dwa szkolenia odbędą się               w Gnieźnie (CEF), a trzy w poszczególnych rejonach. Szkolenie będzie miało charakter 2-częściowy. Część 1 – podstawowa - dla wszystkich (funkcjonowanie standardów i ochrona małoletnich), a część 1+2 dla osób mających w parafii kontakt                  z dziećmi oraz dla całych zespołów parafialnych.
Tekst wzorcowych standardów, który można i należy dostosować do potrzeb danej parafii (nie zmieniając jego głównych filarów, bo wówczas dokument utraci swój charakter), zostanie przekazany w najbliższych dniach w wersji papierowej                         i elektronicznej (format Word), by każdy mógł go wydrukować. Przypominany, że standardy muszą być upublicznione, a ich fragmenty (np. wersja dla dzieci                                 i młodzieży, kodeksy zachowań lub dość szeroki słownik terminów) mogą być dobrym i pomocnym punktem wyjścia do edukacji osób i wspólnot na terenie parafii, do czego jesteśmy też zobligowani ustawą. Terminem granicznym dla przyjęcia i wprowadzenia w życie parafii standardów ochrony jest połowa sierpnia. 
Przypominany, iż wszyscy pracownicy i wolontariusze w parafii winni otrzymać potrzebną im wiedzę o treści i funkcjonowaniu obowiązujących w parafii standardów oraz podpisać zobowiązanie o jego respektowaniu. Szkolenie podstawowe może prowadzić: 
- osoba odpowiedzialna w parafii za prewencję (jeśli potrafi i chce to zrobić) 
- lub inna osoba odpowiednio do tego przygotowana 
- lub należy te osoby wysłać na planowane szkolenia diecezjalne.
Pracownicy i wolontariusze pełniący funkcje wychowawcze lub formacyjne                     i mający kontakt dziećmi dodatkowo otrzymują potrzebną wiedzę dotyczącą: rodzajów przemocy; rozpoznawania ich oznak (w tym wykorzystania seksualnego); strategii działania sprawców przemocy; rozmowy z dzieckiem/nastolatkiem/osobą bezbronną na temat krzywdy; zagrożeń i ochrony przed szkodliwymi treściami                       w Internecie; innych zaleceń obowiązujących w danej placówce/miejscu duszpasterskim. 
Każda osoba pracująca z dziećmi i osobami bezbronnymi powinna być przeszkolona i posiadać zaświadczenie o udziale w szkoleniu. Osoby te winy być też zweryfikowane w odpowiednich kodeksach lub podpisać deklaracje o niekaralności.
Osoby odpowiedzialne za prewencję w parafii powinny mieć także wiedzę na temat: budowania systemu prewencji zgodnego z wymogami Kościoła i ustaw państwowych (obecnie tzw. „Ustawa Kamilka” i Krajowy Plan Przeciwdziałania Przestępstwom Przeciwko Wolności Seksualnej i Obyczajności na Szkodę Małoletnich na lata 2023-2026 oraz Wytyczne KEP, dokument prewencji KEP); podstawowych procedurach prawnych (kanonicznych i świeckich); czynnikach ryzyka i ochronnych; funkcjonowania w środowisku lokalnym placówek pomocowych; wiedzę na temat procedur ustalonych dla danej parafii.
Do obowiązków proboszcza należy wdrażanie w życie standardów ochrony przed przemocą i powołanie Zespół ds. Prewencji. Zespół to:
- osoba odpowiedzialna za prewencję w parafii – wdrażanie i monitorowanie systemu prewencji (może być proboszcz lub proboszcz oraz inne osoby – np. przedstawiciele wspólnot, animatorów…); 
- osoba odpowiedzialna za podejmowanie interwencji – może być proboszcz lub inna kompetentna osoba; 
- osoba zaufana – to osoba pierwszego kontaktu do której można się zwrócić z prośbą o pomoc lub z jakimś niepokojem; wskazane jest, aby była to ciesząca się zaufaniem osoba świecka, odpowiednio przeszkolona i w miarę możliwości dostępna lokalnie.
Obowiązkowe szkolenia w archidiecezji gnieźnieńskiej:
1. Szkolenia podstawowe – dla wszystkich zaangażowanych w posługę parafialną oraz zespołów parafialnych (cz.1.)
2. Szkolenie pogłębione – dla osób mających bezpośredni kontakt z dziećmi                          i młodzieżą oraz dla zespołów parafialnych. (cz.2.)
3. Optymalnym rozwiązaniem jest udział wymienionych osób i zespołów wraz z proboszczem.
Terminy szkoleń: sobota; część 1 - godz. 10.00-11.30; część 2 – godz. 11.30-13.00
6 lipca 2024 – Gniezno CEF
13 lipca 2024 – Inowrocław, par. pw. Chrystusa Miłosiernego
20 lipca 2024 – Wągrowiec, par. pw. św. Wojciecha
27 lipca 2024 – Września
3 sierpnia 2024 – Gniezno CEF

Ze względów organizacyjnych, konieczne jest uprzednie zgłoszenie przez księży proboszczów uczestników szkolenia dla danego miejsca i terminu, do dnia                    1 lipca br. (link do formularza zostanie przesłany pocztą elektroniczną, będzie też dostępny na stronie internetowej archidiecezji w zakładce „Ochrona dzieci                                i młodzieży”). Szkolenia mają podobną treść, stąd jeśli ktoś nie może uczestniczyć                    w swoim rejonie, to może udać się do innego miejsca (preferujemy CEF w Gnieźnie).
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