Rekolekcje prezbiterów w Archidiecezji Gnieźnieńskiej
w roku 2025


Serdecznie zapraszamy do udziału w rekolekcjach kapłańskich, które organizujemy w Centrum Edukacyjno-Formacyjnym w Gnieźnie:
– 30 czerwca - 3 lipca – rekolekcjonista: ks. kan. dr Marcin Brzeziński, proboszcz par. pw. św. Stanisława Kostki w Warszawie, kustosz sanktuarium bł. ks. Jerzego Popiełuszki:
Bł. ks. Jerzy Popiełuszko – kapłaństwo na trudne czasy
– 18-21 sierpnia – rekolekcjonista: ks. prał. dr Marek Jarosz, rektor WSD w Płocku, psycholog, wiceprzewodniczący Konferencji Rektorów WSD w Polsce:
"Jesteśmy bowiem uczestnikami Chrystusa, jeśli pierwotną nadzieję do końca zachowamy silną" (Hbr 3,14). O konfliktach wewnętrznych, które odbierają kapłańską nadzieję
– 24-27 listopada – rekolekcjonista: o. Marcin Ciechanowski, paulin, podprzeor Klasztoru na Jasnej Górze, egzorcysta archidiecezji częstochowskiej:
„Przekazałem wam […] to, co przejąłem” (1 Kor 15,3). Tylko to innym dam, czym żyję
Każda tura rekolekcji rozpoczyna się o godz. 11.00 w poniedziałek, a kończy obiadem w czwartek. Prosimy, aby zgłoszenia udziału przekazywać jak najwcześniej wypełniając formularz zgłoszeniowy na cef.gniezno.pl/kalendarz-wydarzen. Ewentualne pytania można kierować na adres kontakt@cef.gniezno.pl, lub tel. +48 61 426 46 65.
Na czas rekolekcji nie planujmy zajęć duszpasterskich. Informacje o tym, gdzie i kiedy zaplanowaliśmy swoje rekolekcje, proszę przekazać Ks. Dziekanowi, a zaświadczenia z odbytych rekolekcji do kurii (z wyjątkiem rekolekcji w CEF).

*   *
Księży emerytów, rencistów i wszystkich domowników Archidiecezjalnego Domu Księży Seniorów w Gnieźnie zapraszamy na rekolekcje w ADKS:
– 1-3 września – rekolekcjonista: ks. prał. dr Leopold Rzodkiewicz, wikariusz biskupi ds. personalnych w diecezji legnickiej, członek Rady kapłańskiej. 
Zgłoszenia przyjmuje ks. dr Marcin Korybalski (tel. 531 104 797, adks@archidiecezja.pl). Początek rekolekcji o godz. 12.00 w poniedziałek, a zakończenie w środę o godz. 12.00.
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